

Комитет Государственной
безопасности Литовской
ССР

г. Вильнюс

О Т Ч Ъ Т

об агентурно-оперативной работе и
работе с кадрами Шальчининского
РО КГБ Литовской ССР,
за 1986 год.

Оперативная служебная деятельность райотделения протекала в условиях стабильной оперативной обстановки, которая претерпевала некоторые изменения. Чрезвычайных происшествий и открытых враждебных проявлений не было. Оперативный состав в основном работал над выполнением плановых мероприятий. Наряду с решением главных задач, определяемых планом оперсостав направлялся на своевременное выявление возможно проводимой враждебной, националистической деятельности со стороны буржуазных националистов, реакционно настроенного духовенства и недопущению нежелательных эксцессов в районе в связи с посещением по частному каналу граждан ПНР.

Дальнейшее совершенствование агентурного аппарата рассматривалось как главное звено всех контрразведывательных задач. Соответствующие мероприятия проводились по проверке вновь поступивших первичных сигналов.

В производстве райотделения находилось дело оперативного наблюдения № 1943 на Микшу И.Ч., категория "измена Родине в форме шпионажа". Дело получено из особого отдела КГБ ССР в феврале 1984 года. В работе по ДОН использовались агенты "Юрго", "Инженер", доверенные лица "Т.Г.И.", "Б.М.А.", администрация Шальчининского МСМУ, где работает Микша И.Ч. и возможности ОВД Шальчининского РИК. Данных о его враждебной деятельности не получено, а также антисоветских и антиобщественных высказываний не допускал. Учитывая, что срок ведения дела истёк, а также прининая во внимание выше изложенное, ДОН № 1943 на Микшу И.Ч. в мае месяце 1986 года производством прекратили. Материалы слали на хранение в архив 10 отдела КГБ Литовской ССР.

Получены данные, заслуживающие оперативного внимания в отношении семьи Урбанович Анели, проживающей в дер. Дайнаса Шальчининского района, родной брат которой - Вегела Симон проживает в США. Ранее он был одним из ведущих авиаконструкторов и занимался не только гражданским авиастроением, но и военным, имел в личном пользовании собственный самолёт. Летом 1983 года Вегела С. без соответствующего разрешения посетил в Шальчининском районе семью Станишевского В.И., жена которого является дочерью Урбанович А. В последнее время он один раз в год приезжает в гор. Вильнюс по частным делам, привозит родственникам дорогие подарки. Помог материально Станишевскому В.И. при постройке собственного дома и при покупке в личное пользование автомобиля Газ-24. Причём есть подозрения, что делает он это руководствуясь не родственными чувствами, а в целях получения взамен негативной информации о жизни в СССР. Настроен очень агрессивно, всё время возмущается существующими порядками в нашей стране, всё критикует. Находясь в гостях у Станишевского В.И. постоянно спрашивал его и подталкивал рассказывать о недостатках. С сентября месяца 1985 года последний учится в Высшей Партийной школе города Вильнюса на четырёхгодичном отделении. В апреле месяце с.г. Вегела С. находился в г. Вильнюсе по частным делам, проживал в гостинице "Лиетува". Его дважды посещал Станишевский В.И. О полученных данных сообщено во 2 Управление КГБ Литовской ССР.

В январе месяце 1986 года районделением был получен сигнал от агента "Немэн" об утрате в Шальчининском райисполкоме двух секретных документов. В ходе проверочной работы установили факт утраты. Принятыми мерами обнаружить секретные документы не удалось. Комиссия назначенная для проведения служебного расследования пришла к выводу, что исчезнувшие документы ошибочно уничтожены. Ответственный за сохранность всей секретной документации РИК секретарь райисполкома тов. Печоль уволен с занимаемой должности. Дальнейшая работа по сигналу прекращена.

В марте 1985 года от агента Борейко В.И. получили сигнал в отношении Борейко В.И., который среди своего окружения, якобы, разглашает сведения секретного характера известные ему по прошлой работе, а также рассказывает анекдоты политически вредного содержания. В процессе проверки данного сигнала установили, что Борейко В.И. до работы в Шальчининском районе сменил много мест жительства. В Ленинграде работал на одном из режимных предприятий выпускающих подводные лодки. Однако в настоящее время секретоносителем не является и не может разглашать сведения составляющие государственную или военную тайну. Кроме того, Таким образом, учитывая изложенное, проверку сигнала прекратили. Борейко В.И.

В стадии проверки находится сигнал на Доротько П., который в период Великой Отечественной войны изменил фамилию, имя, отчество на Федоровича Ромуальда Иосифовича. Под этой фамилией проходил службу в Войске Польском с сентября 1944 года по ноябрь 1945 года. Демобилизовавшись в конце 1945 года, получил военный билет на имя Доротько П.. С этими же документами проживает в настоящее время в дер. Тетенай Шальчининского района. Причина изменения установочных данных выясняется.

В апреле месяце 1986 года во время соревнований на кубок СССР по конному спорту в гор. Москве объект разработки З отдела 2 Главного Управления КГБ СССР Шрётер Ютта 1946 года рождения, немка, гражданка ФРГ, завуч школы при посольстве ФРГ в г. Москве имела несколько продолжительных контактов с членом команды конников Литвы Шилалене Лаймой проживающей в Шальчининском районе и работающей тренером по конному спорту. По полученным агентурным данным знакомы они около года и в настоящее время у них сложились довольно тесные взаимоотношения. В начале ноября с.г. Шрётер Ю. с мужем в течении 4 дней находилась в г. Вильнюсе в качестве туриста. В этот период произошло несколько продолжительных встреч. С 5 декабря Шилалене Л. убыла в г. Москву на конно-спортивную базу для зимних тренировок. В настоящее время вместе со 2 Управлением изучается характер её контактов с Шрётер Ю..

По каналу туризма в капиталистические страны и Югославию выезжало 27 человек, в социалистические 27. По частным делам в США выезжал 1 человек, в ГНР 485 (отказано - 5 человек), из ПНР приезжало 1142 человека.

Постоянно на территории района проживает 25 граждан ПНР, которым продлены сроки действия видов на жительство для иностранцев. Нарушений режима проживания со стороны этой категории лиц не зафиксировано.

По линии культурных связей в ПНР выезжало 2 агента.

За 1986 год выявлено 7 связей советских граждан от иностранцев из капиталистических стран, поставлено на учёт по системе "Форт-67" три человека.

Реализовано дело оперативной проверки № 1887 на Далинкявишса А.В. с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда с выскаживанием националистического характера в устной форме", заведённое в октябре 1983 года, в декабре 1984 года срок ведения дела продлили на 1 год. Основанием для заведения ДОП послужили материалы поступившие от кандидата на вербовку "А.А.-А.А." свидетельствующие о том, что Далинкявишс А.В. регулярно прослушивает радиопередачи зарубежных антисоветских радиостанций, ознакамливает с их содержанием сослуживцев

и знакомых. Поддерживает связь с ранее судимым за антисоветскую деятельность, имел листовку о поддержке т.н. "польской солидарности". В результате работы по делу установили, что поступившие материалы от кандидата не нашли своего подтверждения. При заведении ДОН не учитывалась личность "А-А-А.А", который ранее дважды профилактирован за антисоветские и антируssкие высказывания, состоял на учёте как психически ненормальный человек, и был не в состоянии объективно оценивать поступающую к нему информацию.

По делу оперативного наблюдения № 2089 на Вайтониса И.П., категории "Авторитеты церковных организаций, доктрина которых носит антисоветскую направленность", в начале 1986 года провели активное мероприятие, задействовали службу наружного наблюдения для выявления связей объекта по месту жительства. Выявленные лица были установлены, оперативного внимания не заслуживают. В марте 1986 года объекту сделали сложную операцию на сердце. В течении всего года находился в гор. Вильнюсе в больнице на излечении. В октябре с.г., после выздоровления; убыл из Шальчининского района в один из приходов города Вильнюса. ДОН № 2089 передано в З отдел 5 Службы КГБ Литовской ССР.

В ходе работы по сигналу на Кучинского В., который находясь в заключении ИТК-12 гор. Орши высказывал намерения по возращении проводить организационную антисоветскую деятельность, стало известно, он 5 раз судим. По истечении срока наказания, на него ОВД завёл учётно-наблюдательное дело в связи с тем, что в заключении умышленно допускал грубые нарушения установленного режима содержания. Административный надзор сняли в декабре месяце 1984 года. С этого периода место нахождение его было не известно. В январе 1986 года опросили родственников Кучинского В., они рассказали, что он проживает в гор. Вильнюсе, но где конкретно не знают. От своих преступных намерений не отказался, характеризовался ими отрицательно, агенты "Тереса" и "Ядвиги", отмечали его постоянный враждебный настрой по отношению к представителям Советской власти, подозрительность ко всему, что его окружает. Совместно с 5 Службой КГБ Литовской ССР в январе месяце с.г. было установлено, что Кучинский В. проживает без прописки в гор. Вильнюсе у гр. Савельевой Анны Николаевны, 1959 года рождения, работает ст. поваром столовой "Минск", прописана по адресу: гор. Вильнюс Учитывая, что Кучинский В. выписался из Шальчининского района, руководство КГБ Литовской ССР поручило осуществлять наблюдение Вильнюсскому ГО КГБ, материалы переданы в этот горотдел.

Комитетом госбезопасности республики розыскивается СТАНКУНАЙТЕ-МЕНДЗЕНЕ Станислава Казимировна, прописанная в дер. Бутримонис Шальчи-нинского района Литовской ССР. Настроена антисоветски, имеет возмож-ность и передаёт клеветническую информацию за границу. В результате ро-зыска нами установлено, что у родной сестры СТАНКУНАЙТЕ Анеле К., 1940 года рождения, уроженки дер. Раудонес Юрбаркского района, временно не ра-ботающей, проживающей в гор. Клайпеде на проспекте , живёт нелегально пожилая женщина. Для возможного опознания этой женщины в г. Клайпеду выслана фотокарточка МЕНДЗЕНЕ С.К.

В связи с активными мероприятиями, проведёнными в городе Вильнюссе в 1986 году, сектанты-кришниты в дер. Жемайтишкес Шальчининского райо-на свои сборища не проводили. В данное время обеспечен контроль за мес-том проведения сборищ в этой деревне.

В сентябре 1986 года от агента "Чернявский" получили сообщение в отношении гражданина ПНР, временно проживающего в Шальчининском райо-не ЗАЛУСКА Б.С., который якобы, настроен националистически, допускает ан-тисоветские высказывания. В ходе проверки данного сообщения установили, что он по отношению к конкретным лицам действительно допускает национа-листические оскорблении, в его поведении чувствуется недовольство укла-дом жизни в нашей стране. Однако материалов, указывающих на действия на-ционалистического либо антисоветского характера получено не было.

При работе по сигналу получены данные о нарушении им режима про-живания и передвижения установленного для иностранцев, временно прожива-ющих в СССР, а также выявили ряд существенных недостатков в его работе и жизни, жены, работающей директором Эйшишского дома культуры.

Учитывая изложенное и принимая во внимание то, что ЗАЛУСКА Б.С. допускал некоторые отрицательные, ничем не подтвержденные высказывания в адрес представителей Советской власти и отдельных работников Шальчи-нинского РК КП Литвы информировали I секретаря РК КП Литвы для принятия мер. По факту нарушения режима проживания и передвижения иностран-цев, временно проживающих с СССР нами информирован ОВД Шальчининского РИК.

3 октября 1986 года в помещении райотделения была проведена про-филактическая беседа с КИЛДАНОВИЧ И.С., допускавшим в своём окружении антисоветские и негативные высказывания в адрес коммунистов мелиоративно-строительного монтажного управления и в целом по отношению демокра-тии в нашем государстве. Беседа показала, что он не держал замыслов предпринимать конкретные действия. Ему указано на недопустимость та-ких высказываний.

КИЛДАНОВИЧ И.С. полностью согласился со всеми, указанными ему, ошибками в поведении, искренне раскаелся в своих словах, написал собст-

веноручно объяснение, в котором подтвердил, что заблуждался. Заданий агентуре за осуществлением наблюдения за поведением его не давалось.

Проведена проверка сигнала на ЮШИНСКОГО И.И., который якобы организует у себя дома просмотр видеофильмов ущербного содержания. С помощью агентов "Евгения", "Кардинал" и других источников установили, что в гор. Эйшишкес имеет место организованный просмотр видеофильмов за определенную плату. Были выявлены причастные к этому лица, источники приобретения видеоаппаратуры и видеокассет. Учитывая, что согласно статьи УК, утвержденной Указом ПВС Лит. ССР в этом году по вопросам просмотра видеофильмов, работу в этом направлении считать компетенцией ОВД, проверку сигнала в отношении ЮШИНСКОГО И.Л. прекратили. Информацию представили в ОВД Шальчининкского РИК.

В апреле 1986 года из оперативных источников был получен сигнал о том, что директор Гярвишского дома культуры БОЛДИН Виктор Васильевич до приезда в Шальчининский район (а прибыл он в 1985 году), часто бывал за границей, установил и поддерживает связи с диссидентствующими лицами в стране и за границей. В результате работы по сигналу установили, что это очень предприимчивый человек. Ранее действительно выезжал в туристические поездки в социалистические страны. Будучи в Белграде БОЛДИН В.В. установил контакт с учителем русского языка и литературы из Англии. Это знакомство носило бытовой характер, и вряд ли продолжается. К. БОЛДИНУ В.В. нечего извлечь для себя полезного. Других связей не выявлено. В августе 1986 года он убыл на постоянное место жительство в город Вильнюс. Работу по проверке данного сигнала прекратили.

По проходящей по территории района железной дороге секретные перевозки грузов не осуществлялись, литерные поезда не проходили. В её окружении лиц, вынашивающих диверсионные и другие намерения или склонных из других побуждений совершать преступные действия, не выявлено.

На объектах транспорта и связи каких-либо негативных проявлений не зафиксировано.

На объекте сельского хозяйства имел случай сгорания помещения с сеном, в результате чего нанесён ущерб в сумме 3312 ~~тыс.~~ рублей.

На основании плана агентурно-оперативных мероприятий, проверка сохранения государственных секретов, режима секретности проводимых работ в районе не проводилась.

В текущем году рабочими Эйшишского цеха ВКГФ и Яшунского опытного завода "Теплоизоляция" предпринимались попытки проведения массовых отказов от работы ввиду не квалифицированных действий руководителей. По данным проявлений информированы партийные органы. Принятыми

мерами негативные проявления предотвращены. На изучение обстановки в этих предприятиях направлены агенты "Евгения" и "Генрих".

На объектах агропромышленного комплекса, где хранятся ядохимикаты и взрывоопасные вещества хищений не зафиксировано.

Выявлены и пресечены через Шальчининкский РК КП Литвы не служебные контакты отдельных сотрудников милиции ОВД.

Закончена проверка сигнала на Тарасенкову Э. работающую ст. инспектором группы ВИР ОВД, которая поддерживала не служебные контакты с пребывающими в район иностранцами и допускала другие служебные нарушения. Через Первого секретаря райкома партии тов. Ташлинского Э.И. эти моменты были доведены до начальника ОВД Шальчининского РИК. В приказе по Отделу ей объявили строгий выговор. В данное время в группу ВИР принят еще один сотрудник, обстановка нормализовалась.

Проверены первичные материалы на оперуполномоченного группы БХСС ОВД лейтенанта милиции тов. Баслыка Ч.В., который имел не служебный контакт с объектом ДОН Вайтонисом И.П. реакционно настроенным ксендзом. Материалы не нашли свое подтверждения. Встречался с Вайтонисом и распивал спиртные напитки уволенный из органов внутренних дел тов. Величко И.

От агента "Сташинский" получены данные в отношении инспектора ГАИ Отдела сержанта милиции тов. Малиновского А., применившего огнестрельное оружие в нарушение инструкции. В начале октября с.г. выстрелил около 16 патронов в правое переднее колесо неостановившегося комбайна "Нива" принадлежащего совхозу "Девянишкес" Шальчининского района. В результате чего комбайн потерял управление и перевернулся. От начальника ОВД факт скрыт. О данном происшествии сообщено устно прокурору района для принятия мер.

Систематически осуществлялся оперативный контроль с целью предотвращения утечки секретных сведений и за соблюдением режима секретности в штабе ГО, РВК, ОВД.

В целях усиления агентурных позиций по шестой линии завербован агент "Генрих".

Подобраны, изучены и завербованы два агента, один по пятой линии и один по линии З-го Отдела.

Подобран и изучен кандидат на вербовку в качестве содержателя яичноной квартиры "М.Ф.Ч." в городе Шальчининкай, но вербока приостановлена (в данное время в квартире проживают родители жены кандидата, дом которых находится в ремонте до сентября 1987 года).

Исключены из агентурного аппарата агент "Верный" по возрасту и в связи с утратой оперативных возможностей и содержатель явочной квартиры "Михайлович" в связи с избранием на партийную работу.

В райотделении находятся в изучении шесть кандидатов на вербовку.

В связи с убытием оперативного работника ст.лейтенанта тов.Ашмонтаса С.А. в сентябре месяце с.г. на пятимесячные курсы КГБ ССР в гор. Минск не осуществлена вербовка в Девянишском СПТУ-77.

Осуществлены проверочные мероприятия и оформлены справками об установлении доверительных отношений с 15 доверенными лицами.

Подобран и изучен в качестве кандидата офицер запаса органов КГБ тов.Гахович Л.М., в настоящее время материалы находятся на утверждении Руководством Комитета Литовской ССР.

Подобран и активно изучается кандидат на работу в органы КГБ тов. Титов Ю. Планируется закончить изучение в сентябре месяце 1987 года.

Составлены и утверждены характеристики на агентов: "Верный", "Чахирчех", "Евгения", "Тереса".

Убыли из Шальчининского района и переданы на связь в другие ГО-РО КГБ Лит.ССР два агента, "Чахирчех" и

Осуществлены проверочные мероприятия и составлена справка на агента "Верный".

На агента составлена справка об участии в-literных мероприятиях "Н.Н.".

Выявлены новые связи, заслуживающие оперативного внимания у двух агентов.

На особый период в резерв подготовлено два кандидата в качестве содержателей явочных квартир.

Систематически привлекались к выполнению оперативных поручений офицеры запаса, предназначенные в резерв органов КГБ.

В соответствии с требованиями Указания от 6.08.84 года в районный комитет компартии Литвы информация в шести случаях направлялась в устной форме и в трёх письменно: онамерениях рабочих Эйкшишского цеха ВКГФ и Ящунского опытного завода "Теплоизоляция" предпринять попытки проведения массовых отказов от работы ввиду не квалифицированных действий руководителей, о неблагоприятно складывающейся обстановке в ОВД Шальчининского РИК и др.

В КГБ Литовской ССР информация по различным вопросам направлялась в пяти случаях.

Идейно-воспитательная работа среди личного состава работделения проводилась в тесной связи с конкретными оперативно-служебными задачами. Работникам прививалось умение глубоко и всесторонне разбираться в сути явлений, фактов и событий, что достигалось тщательно продуманной индивидуальной работой. Для этого использовалась оценка поступающей от сотрудника информации и подготовленных документов, а в необходимых случаях совместные встречи с агентурой, беседы с представителями администрации обслуживаемых объектов и др. Такое сочетание различных форм работы с молодыми сотрудниками тов. Ашмонтасом С.А. и тов. Ващенко С.М. позволило в короткий срок освоить ими контрразведывательные участки.

Во своей чекистской работе главное внимание уделялось изучению оперативной обстановки, выявлению, предупреждению и пресечению враждебной деятельности со стороны антисоветских, националистических, клерикальных и других враждебных элементов, Совершенствованию агентурного аппарата. В связи с тем, что оперативный состав отделения молод, вырабатывались навыки установления правильных взаимоотношений, создавалась деловая, творческая обстановка, то есть то, что называется здоровым нравственным климатом.

Систематически оказывалась индивидуальная помощь молодым сотрудникам в целях закрепления теоретических знаний и выработке практических навыков работы с агентурой, доверенными лицами, ведении дел оперучёта, составлении оперативных документов.

Обеспечено хорошее качество самостоятельной работы сотрудников по выполнению плана чекистской учёбы, путём ежемесячного контрольного опроса и просмотра записей по изучаемым темам.

С оперативным составом ежемесячно проводились оперативные совещания, на которых главное внимание уделялось организации работы с агентурой, планированию рабочего времени, а также самостоятельной чекистской учёбе.

Постоянно проводилась воспитательная работа среди всего личного состава в направлении привития таких качеств, как политическая зрелость, идейная убеждённость, высокая бдительность. Указывалось на необходимость всегда проявлять разумную инициативу, быть активным борцом, преданным делу Коммунистической Партии и Советскому Прави-

тельству, переносить все трудности работы в органах КГБ, свято соблюдать славные чекистские традиции.

Наряду с определёнными положительными результатами в организации работы всё ещё есть проблемы и неиспользованные возможности. Период становления нашего коллектива несколько затягивается, сказывается, видимо, в отдельных случаях отсутствие опыта работы, имеются факты неполной реализации намеченных планов. На устранение этих и других недостатков в настоящее время обращается особое внимание. Намечается повысить требовательность, контроль и проверку исполнения плановых и вновь возникающих задач.

Начальник Шальчининского
РО КГБ Литовской ССР
капитан

А.И.Герусов

№ 829.

" 12 " декабря 1980 года.